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Communiqué de presse

Clôture de la Conférence sur l’éducation bilingue et l’utilisation  des langues africaines dans les systèmes éducatifs africains 
Windhoek, le 5 août : La Conférence régionale sur l’éducation bilingue et l’utilisation des langues africaines dans les systèmes éducatifs a pris fin aujourd’hui à Windhoek. La cérémonie de clôture s’est déroulée dans la matinée, en présence de la ministre déléguée de la Namibie, S.E. Mme Becky Ndjoze-Ojo, du Secrétaire exécutif de l’ADEA, M. Mamadou Ndoye, du Directeur de l’Institut de l’UNESCO pour l’éducation (IUE), M. Adama Ouane, et de la GTZ, représentée par M. George Mades. 

La cérémonie de clôture a été l’occasion pour les intervenants de l’ADEA, de l’IUE et de la GTZ de remercier les personnes ayant contribué à l’organisation de la conférence, en particulier le gouvernement de la Namibie, et de rendre compte des résultats de la conférence. 

M.  George Mades de la GTZ a exprimé la fierté de la GTZ d’être associée à l’ADEA et à l’IUE dans l’organisation de la conférence. Il a également exprimé son enthousiasme dans le soutien apporté aux pays pour renforcer l’utilisation des langues africaines dans l’éducation. 

Le directeur de l’IUE, M. Adama Ouane, a exprimé sa satisfaction face au soutien massif des experts aux conclusions de la recherche présentées à Windhoek, corroborées par ailleurs par l’expérience des acteurs de terrain. Il a également constaté l’existence d’un noyau d’experts africains compétents et engagés, spécialistes de la question des langues dans l’éducation et d’une nouvelle dynamique pour le renouveau du continent africain. Il a replacé la question des langues dans le contexte de la participation de l’Afrique à la création des connaissances au niveau mondial qui rend nécessaire une bonne maîtrise des langues internationales mais également la nécessité de valoriser les langues africaines et les savoir-faire et connaissances traditionnels.  

La ministre déléguée de l’Education, S.E. Mme Becky Ndjoze-Ojo, a insisté sur le fait que la langue d’instruction était un facteur clé pour améliorer l’efficacité de apprentissages mais que ce choix avait également une incidence dans le cadre des efforts de réduction de la pauvreté.  Elle a également appelé les média à participer aux efforts de promotion des langues nationales par le biais de la production de titres en langues africaines.

Dans son discours, M. Ndoye a présenté le modèle « additif » qui promeut un bilinguisme équilibré –utilisation de la langue maternelle comme langue d’enseignement le plus longtemps possible, couplée avec l’enseignement de la langue officielle comme deuxième langue -- comme un objectif à atteindre par tous les pays africains. 

Il a cependant mesuré les nombreux obstacles et défis auxquels il faudra faire face pour mettre en œuvre le processus de changement nécessaire à l’adoption de réformes complexes et difficiles : obstacles politiques, idéologiques et socio-culturels ; défis liés au choix des langues, au développement d’outils didactiques, à la formation des enseignants, et au développement d’un environnement lettré en dehors du secteur scolaire. 

Il a insisté sur l’importance qui doit être accordée à la communication qui doit accompagner le processus de changement pour lever les préjugés, les craintes et les soupçons et contrecarrer les réticences et les résistances. 

Enfin, le Secrétaire exécutif de l’ADEA a tracé les grandes lignes des travaux qui seront effectués après la conférence : 

· L’étude/bilan entreprise par les chercheurs et présentée à la conférence sera finalisée en tenant compte des recommandations de la réunion d’experts ; 

· Les pays intéressés par la question de l’éducation bilingue, réunis par l’ADEA et constitués en « pôle qualité inter-pays », s’efforceront d’appliquer les enseignements tirés à Windhoek au niveau de leurs pays ; 

· L’ADEA et ses partenaires prépareront les messages qui seront présentés aux ministres de l’éducation lors de la prochaine biennale de l’ADEA qui se tiendra à en mars 2006 ;

· L’ADEA prendra contact avec l’Union africaine et le NEPAD en vue de l’organisation d’une grande conférence ministérielle sur la question des langues africaines et de leur utilisation dans les systèmes éducatifs. 

A propos de l’ADEA


Créée en 1988, l’ADEA est aujourd’hui un partenariat entre ministres africains de l’éducation et bailleurs de fonds. 


L’un des principes qui sous-tendent la philosophie de l’ADEA est de considérer que la responsabilité du développement de l’éducation incombe aux gouvernements. C’est pourquoi elle s’efforce d’encourager un processus donnant pleine responsabilité aux ministres africains. Les activités de l’ADEA sont axées sur le dialogue autour des politiques entre gouvernements et organismes de financement, entre gouvernements eux-mêmes, et entre organismes de développement. Elles visent également à créer des capacités institutionnelles en Afrique en développant des compétences techniques, en établissant des réseaux d’échange d’informations et en encourageant le partage de stratégies et d’expériences réussies.

Windhoek, le 5 août 2005

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Pour plus d’informations, consultez le site web de l’ADEA : www.ADEAnet.org ou contactez :

Thanh-Hoa Desruelles, Responsable communication et publications, ADEA

A Paris : +33(0)14503 7769 ;  th.desruelles@iiep.unesco.org
A Windhoek : Country Club Resort, +264/ 61 205 57 51 
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