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Premier séminaire atelier annuel de partage et de renforcement des capacités des acteurs et institutions de formation des enseignants en Afrique francophone

(Dakar, 12 au 16 décembre 2005)

COMMUNIQUÉ FINAL

Dakar, 16 décembre 2005

Communiqué final
Le  Premier séminaire atelier annuel de partage et de renforcement des capacités des acteurs et institutions de formation des enseignants en Afrique francophone, s’est tenu du 12 au 16 décembre 2005 dans les locaux de la Faculté des sciences et technologies de l’éducation et de la formation de Dakar (ex ENS), République du Sénégal.

Ce séminaire-atelier est le fruit d’un partenariat institutionnel autour du développement professionnel des enseignants,  sous les auspices du consortium incluant le GTPE de l’ADEA, le CIPGL de l’UQAM, l’UNESCO-IIRCA, l’UVA. À ces institutions s’ajoute le Laboratoire de recherche en ingénierie de la formation et de l’innovation (LIFI) de l’Université de la Suisse Italienne à Lugano, partenaire du CIPGL. 

Neuf pays sur dix invités ont pris part à ce 1er séminaire-atelier : Burkina Faso, Cameroun, Guinée, Mali, Mauritanie, Niger, Sénégal, Tchad et Togo. Il a regroupé quarante trois participant(e)s avec les profils  suivants : 

· directeur d’Ecole Normale Supérieure ou d’Institut Supérieur de sciences de l’Éducation

· professeur(e) d’Ecole Normale Supérieure ou d’Institut Supérieur de sciences de l’Éducation

· formateur ou formatrice d’enseignants du primaire

· responsable et gestionnaire de la formation des enseignants au sein des Ministères de l’Éducation

· représentant syndical chargé des questions de développement professionnel des enseignants ;

· chercheurs et/ou évaluateurs en éducation

« Les réformes de la formation des enseignants du primaire en Afrique subsaharienne dans le cadre des programmes EPT » était le thème de cette session inaugurale des séminaires-ateliers annuels de partage et de renforcement des capacités. Cette session qui s’inscrit également dans le cadre de la préparation de la prochaine biennale de l’ADEA, visait spécifiquement à :

· faire l’état des lieux sur les systèmes de formation initiale et continue des enseignants dans les pays participants et d’ailleurs;

· promouvoir le partage des connaissances et des pratiques en matière de formation des enseignants, notamment en ce qui concerne les disciplines de base et les TIC;

· promouvoir la recherche sur la formation des enseignants;

· jeter les bases d’un partenariat institutionnel autour de la formation des enseignants, incluant la mise en place de mécanismes et d’outils d’observation de la profession enseignante dans les pays concernés.

Le séminaire-atelier a été alimenté par 21 communications appartenant à l’une des catégories ci-après : (i) communications pays ; (ii) communications thématiques et de recherches ; (iii) rapports de synthèse comparative de l’analyse des programmes de formation. 

Les participants au premier séminaire-atelier :

Vu les différents engagements pris par les États africains, en faveur de la scolarisation universelle

Considérant les faiblesses de la collaboration intra et inter institutions de formation des maîtres

Considérant, les vertus cardinales d’un partenariat dynamique 

Considérant l'intérêt de mettre en adéquation l'école avec les exigences de développement ;

Considérant le rôle essentiel que doit jouer l’expertise nationale qualifiée dans la mise en œuvre de ces programmes;

Entendu que la formation des maîtres est une dimension capitale dans l’amélioration de la qualité de l’éducation 

Eu égard au rôle dévolu aux institutions d’enseignement supérieur dans le développement des systèmes éducatifs, conformément aux résolutions adoptées par l’UNESCO pour l’enseignement supérieur en l’an 2000;

Considérant l’expertise disponible dans les  institutions aux plans académique et pédagogique, d’une part, et désireux d’apporter toute leur expertise scientifique aux programmes EPT d’autre part, dans le strict respect des plans nationaux établis et de la volonté des pays; 

Prenant acte des plans nationaux d’Éducation Pour Tous (EPT) élaborés et adoptés par les gouvernements respectifs;

Réaffirment leur adhésion aux plans nationaux d’EPT dans leurs pays respectifs.

S’engagent à œuvrer, aussi bien au sein de leurs institutions qu’en partenariat avec d’autres institutions, et en coopération avec les divers partenaires techniques, financiers et sociaux pour la promotion d’une éducation de base de qualité accessible à tous, sans discrimination liée au sexe, au statut socio-économique ou au lieu de résidence.

Décident de :

· collaborer au sein d’un réseau fédérant toutes leurs expertises institutionnelles et individuelles, étant entendu qu’une telle fédération des capacités et des ressources est de nature à garantir le succès des différentes interventions dans le cadre des programmes EPT. 

· maintenir comme  sigle celui du réseau RÉFORMA signifiant désormais: Réseau International pour la formation des enseignants en Afrique. Les organes du réseau sont : (i) le secrétariat technique international, (ii) les secrétariats techniques nationaux, (iii) le conseil d’administration, (iv) le groupe d’appui technique international

· faire du réseau, non pas une structure de plus mais un instrument efficace au service de la formation des enseignants. Il reste entendu que ce réseau est ouvert à tous les pays. 

Au regard de la nécessité et de l’opportunité de poursuivre les échanges sur la formation des maîtres, conviennent de retenir les thèmes ci-après pour les cinq prochaines années.

(i) Partenariat en formation des maîtres dans l’atteinte des résultats des PEPT

(ii) Plate forme indicative de référentiel en formation des maîtres

(iii) Articulation formation initiale et continue dans l’amélioration de la Qualité de l’Éducation.

(iv) Place de l’enseignement secondaire dans l’atteinte des objectifs des Programmes EPT

(v) Les langues nationales et EPT

Les participants saluent l’initiative de la tenue de ce séminaire et ont décidé de son institutionnalisation annuelle dans l’un des pays membres de façon rotative. 

Le Secrétariat technique international du réseau est confié au Sénégal pour l’exercice 2006, avec l’appui du CIPGL durant une période de transition de six mois. La date, le lieu du prochain séminaire seront décidés par le conseil d’administration

Les priorités identifiées pour l’année 2006 sont entre autres :

(i) production des actes du premier séminaire-atelier

(ii) préparation de la proposition de programme de recherche

(iii) revue de la littérature

(iv) analyse des programmes de formation 

(v) mise en place des structures nationales

(vi) mise en place du comité scientifique et du comité de communications et publication

(vii) mise à jour et redynamisation du site du RÉFORMA

(viii) Re-activation de la liste de distribution électronique

(ix) Relance du bulletin électronique

Monsieur Mathias Kyélèm, Directeur Général de l’ÉNS de Koudougou/Burkina Faso a été élu à l’unanimité président du conseil d’administration pour un mandat d’un an renouvelable. 

En conclusion, le séminaire-atelier, 

· Exprime toute sa gratitude au consortium et aux divers partenaires techniques et financiers pour leur inestimable assistance, ayant permis la tenue de ses assises. 

· Mandate le Groupe d’appui technique international, le secrétariat technique international entrant, et les comités nationaux à rechercher des partenaires pour le financement nécessaire à la réalisation des activités planifiées pour au moins trois ans. 

· Remercie les représentants des institutions qui ont honoré ce séminaire de leur présence.
· Remercie le Sénégal, pour la chaleur de l’accueil, les bonnes dispositions et le climat favorable entretenu tout au long du séminaire.
Enfin les participants souhaitent que les recommandations issues de leurs assises trouvent un appui des décideurs politiques pour leur application diligente dans l’intérêt du système éducatif de nos divers pays. 

Fait à Dakar le 16 décembre 2005

Le séminaire
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